

# *Краткое содержание Ветхого Завета*

*Нил Прайор*

Начиная читать Библию, мы сразу же понимаем, кто её главный герой. “В начале сотворил Бог...” (Быт. 1:1). Библия—это повествование не столько о человеке, сколько о Боге—Боге, который действует в истории, который планирует наше искупление, который участвует в нашей жизни так же, как в жизни людей древности.

Повествование начинается в Быт. 1 с сотворения: “В начале сотворил Бог небо и землю... И сказал Бог: «Да будет свет»” (Быт. 1:1, 3). Бог сотворил твердь небесную и отделил воды вверху от вод внизу. Бог сделал так, что появилась суша и растительность: деревья, кусты, цветы и трава. Бог поставил на свои места солнце, луну и звёзды, чтобы солнце управляло днём, а луна ночью. Затем Он создал небесных и морских тварей. На шестой день Он создал земных животных, а потом сказал: “Сотворим человека по образу Нашему” (Быт. 1:26). Бог сотворил мужчину по Своему образу и подобию, затем взял из него ребро, буквально часть бока, и сотворил женщину. Он сказал, что сотворил “помощника, соответственного ему” (Быт. 2:18), и привёл её мужчине. И мужчина сказал: “Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут одна плоть” (Быт. 2:24).

В скором времени красоту и чистоту их существования в Эдемском саду испортил грех, когда они вкусили от запретного плода. Они были прокляты, и всё человечество поразила смерть. Мужчина и женщина были изгнаны из рая. Скоро у них родились дети, один по имени Каин, а другой—Авель. Каин убил своего бра-

та Авеля, потому что Бог принял жертву Авеля, а жертву Каина не принял. Каин позавидовал своему брату и возненавидел его.

Человечество продолжало деградировать, пока, наконец, Господь не пожалел, что создал человека, и не сказал: “Конец всякой плоти пришёл пред лицо Моё” (Быт. 6:13). Лишь одна семья снискала благоволение в глазах Божьих, семья Ноя. Чтобы спастись от потопа, который Бог намерился послать на землю, в ковчег вошли Ной с женой и Сим, Хам и Иафет с жёнами. В ковчег вошли также по паре каждого нечистого животного и по семь пар чистых животных, после чего Бог затворил ковчег. Дождь лил сорок дней и ночей, и открылись источники бездны. Вся плоть на земле погибла.

После этого выросли новые поколения, которые становились всё хуже и хуже. Они попытались построить Вавилонскую башню, но Бог смешал их языки, так что они не смогли закончить её. И вот мы подходим к одному человеку, который станет чрезвычайно важной личностью в родословии Господа,—к Аврааму.

Около 2000 г. до н.э. Аврааму было Слово Божье в Уре Халдейском: “Пойди из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего в землю, которую Я укажу тебе” (Быт. 12:1). Потом Бог сказал: “И благословятся в тебе все племена земные” (Быт. 12:3). Это первая явная ссылка на Христа в Ветхом Завете.

Авраам, Сарра, Лот, отец Авраама и ещё некоторые оставили Ур Халдейский и пошли на северо-запад, пока не пришли в Харран и не обосновались там. После смерти его отца, Фар-

ры, Авраам в возрасте семидесяти пяти лет пошёл в землю обетованную. Там он остался жить. За это время он отделился от Лота, побывал в Египте и вернулся назад. Тогда же Бог сказал, что у него будет сын, хотя он и Сарра уже вышли из детородного возраста.

Однажды Бог велел ему поднять глаза к небу и посмотреть, сможет ли он сосчитать звёзды. Конечно, он не мог. Бог сказал: “Столько будет у тебя потомков” (Быт. 15:5). Авраам поверил Богу, и это вменилось ему в праведность. Через двадцать пять лет после обещания, данного ему в семьдесят пять лет, когда Аврааму было сто, а Сарре девяносто, у них родился Исаак.

Дитя обетования вырос и стал юношей. Однажды Бог велел Аврааму привести Исаака, куда Он укажет ему в земле Мориа, и там принести его в жертву всесожжения. Авраам даже бровью не повёл, только взял своего сына и уже был готов принести его в жертву, когда Бог удержал его руку, сказав: “Не поднимай руки твоей на отрока и не делай над ним ничего, ибо теперь Я знаю, что боишься ты Бога и не пожалел сына твоего, единственного твоего, для Меня” (Быт. 22:12). “И благословятся в семени твоём все народы земли за то, что ты послушался гласа Моего” (Быт. 22:18).

Исаак взял себе жену из Месопотамии. Он женился на своей двоюродной сестре Ревекке. У них родились сыновья по имени Иаков и Исав. Иаков был дитя обетования. Он взял себе в жёны Лию и Рахиль, и у них родилось двенадцать сыновей, четверо от рабынь и восемь от жён. Самым любимым был Иосиф. Братья невзлюбили Иосифа и продали его в Египет.

Иосифа продали Потифару. Его обвинили в домогательстве жены Потифара и бросили в тюрьму. В тюрьме он истолковал сны виночерпия и хлебодара. Двумя годами позже он истолковал сон фараона. Фараону приснилось, что из Нила вышли семь тучных коров, и семь тощих коров съели их. Потом семь тощих колосьев пожрали семь добрых колосьев. На основе этих снов Иосиф предсказал семь лет изобилия, после которых наступят семь лет голода. Он послал за своей семьёй, чтобы все они пришли в Египет. Они пришли и поселились в земле Гошен. Так они пережили голод.

Сыны Израилевы жили в Египте четыреста лет, а то и больше. Египтом стал править фараон, который не знал Иосифа и нещадно угнетал израильтян. Он изнурял их, заставляя делать кирпичи для его строительных проектов. Сыны Израилевы воззвали к Богу об избавлении.

У одного человека из племени Левия родился ребёнок по имени Моисей. Маленького Моисея положили в корзину и оставили в тростнике у берега Нила, где его нашла дочь фараона. Она даже платила матери Моисея, чтобы та заботилась о собственном сыне.

В сорок лет Моисей убил египтянина, после чего покинул ту землю. Он бежал в землю Хорив, или Синай. Там он сорок лет пас скот своего тестя Иофора. В восемьдесят лет он увидел горящий куст. Подойдя посмотреть, почему тот горит, но не сгорает, он услышал голос Господа: “Не подходи сюда; сними обувь твою с ног твоих, ибо место, на котором ты стоишь,—земля святая... Я Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова” (Исх. 3:5, 6). Затем Бог сказал Моисею: “Итак, пойд. Я пошлю тебя к фараону; и выведи из Египта народ Мой, сынов Израилевых... вы совершите служение Богу на этой горе” (Исх. 3:10, 12).

После долгих уговоров Моисей пошёл. Когда Моисей возвратился в Египет, фараон не послушался его, но сделал работу для Божьего народа ещё тяжелей. В конце концов, при содействии своего брата Аарона, Моисей посредством силы Божьей наслал на египтян десять казней: превращение воды в кровь, нашествие жаб, мошек, пёсчих мух, мор скота, нарывы, град, саранчу, тьму и смерть первенцев. Израильтяне зарезали пасхального агнца и кровью помазали косяки и перекладины дверей своих домов. Бог сказал: “А Я в эту самую ночь пройду по земле египетской и поражу всякого первенца в земле египетской, от человека до скота, и над всеми богами египетскими произведу суд. Я Господь. И будет у вас кровь знамением на домах, где вы находитесь. И увижу кровь, и пройду мимо вас, и не будет между вами язвы губительной, когда буду поражать землю египетскую” (Исх. 12:12, 13). Все первенцы в доме фараона и во всей земле египетской умерли. Но тех, кто помазал кровью косяки и перекладины дверей, Бог пощадил.

В ту ночь по всему Египту был великий плач. Все сыны Израилевы собрали свои пожитки и отправились на восток, к Красному морю. Вскоре за ними погнался фараон. Они увидели, что фараон настигает их, и закричали Моисею: “Разве нет гробов в Египте, что ты привёл нас умирать в пустыню?” (Исх. 14:11). Моисей ответил: “Не бойтесь, стойте—и увидите спасение Господнее, которое Он сделает вам ныне” (Исх. 14:13). Господь велел Моисею поднять свой дорожный посох над морем. Он так и сделал, и воды расступились. Сыны Израилевы прошли по сухой земле. Фараон и его

армия последовали за ними. Моисей протянул руку над морем, волны вернулись, и фараон со своей армией погиб в Красном море. В тот день из Египта вышло примерно 600000 годных к войне мужчин (всего около 3000000 человек).

Они пошли на юго-восток, к Синайской горе. У них кончилась вода, и Моисей добыл воду из скалы в Рефидиме. На них напали амаликитяне. Но рука Моисея и Божья помощь сделали своё дело, и Иисус Навин разбил амаликитян. Наконец, после трёхмесячного путешествия, они пришли к подножью горы Синай.

Они увидели клуб дыма, вырывающийся из горы, услышали гром Божий и увидели сверкание молнии. Глас Божий сказал им:

Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли египетской, из дома рабства.

Да не будет у тебя других богов пред лицом Моим.

Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли...

Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно...

Помни день субботний, чтобы святить его...

Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, даёт тебе.

Не убивай.

Не прелюбодействуй.

Не кради.

Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

Не желай... ничего, что у ближнего твоего! (Исх. 20:2–17).

Моисей поднялся на гору и оставался там сорок дней; там он получил указания от Бога относительно строительства скинии и иудейской системы поклонения.

За эти сорок дней сыны Израилевы потеряли терпение и сказали Аарону: “Встань и сделай нам бога, который бы шёл перед нами, ибо с этим человеком, с Моисеем, который вывел нас из земли египетской, не знаем, что сделалось” (Исх. 32:1). Аарон взял их золото, отлил из него тельца, и они стали поклоняться золотому тельцу.

Спустившись с горы и увидев, что они сделали, Моисей разбил каменные таблички, на которых были написаны Десять заповедей. Он расплавил тельца и истолок его в пыль, бросил её в воду и заставил их пить её.

Моисей вернулся на гору и оставался там ещё сорок дней. Затем он спустился с указани-

ями о скинии. Там, у подножья горы Синай, они построили скинию. Это было переносное сооружение в виде палатки. Завеса разделяла её на святое место и святое святых. В святом святых стоял ковчег завета, самая большая их святыня. В святом месте были стол для хлебов предложения, светильник и жертвенник курения. Снаружи находились медные жертвенник и умывальник. Аарон был поставлен первосвященником. Его четверо сыновей, Елеазар, Ифамар, Надав и Авиуд, были священниками, служившими вместе с ним. Им сделали одежды и аксессуары к ним, и был определён порядок поклонения. На скинию опустилось облако славы Господней, которое символизировало Его присутствие там.

У подножья Синая они оставались одиннадцать месяцев. Однажды облако поднялось и поплыло на северо-восток, и Господь сказал: “Полно вам жить на горе этой”. Им было велено идти на север. Поэтому они пошли в сторону Кадес-Варни.

По дороге они роптали, и огонь Господень истребил некоторых из них. Когда им были посланы перепела и они пожадничали, многие умерли, и это место получило название Киброт-Гаттаава, или “Могилы прихотливых”.

Они пришли в Кадес-Варни. Оттуда были посланы двенадцать разведчиков; двоих из них звали Халев и Иисус Навин. Они пошли в землю ханаанскую и вернулись с образцом плодов. Это была такая большая виноградная гроздь, что два человека несли её на шесте. Они сказали: “Это хорошая земля, но это земля, пожирающая живущих на ней. У них есть города, стены которых достигают небес, и великаны, а мы в глазах наших были, как саранча; такими же были мы и в их глазах”. Но Халев и Иисус успокоили людей и сказали: “Мы сможем овладеть ею. Господь даст нам эту землю”. Люди не поверили сообщению этих двоих и сказали: “Мы не можем взять её. Давайте выберем старшего и вернёмся в Египет”. Из-за своего неверия они скитались в пустыне сорок лет. За каждый день пребывания соглядатаев в земле ханаанской им был определён год скитания.

В это время Корей, Дафан и Авирам восстали на Моисея и Аарона, за что земля разверзлась и поглотила их. Моисею было велено поговорить со скалой и добыть из неё воду, но он в гневе воскликнул: “Послушайте, непокорные, разве нам из этой скалы извести для вас воду?” (Чис. 20:10), — и ударил её. Бог сказал: “За то, что вы не поверили Мне... не введёте вы народа этого в землю, которую Я даю ему” (Чис. 20:12). В это время за то, что они жало-

вались и роптали на Господа, на них были посланы ядовитые змеи. Также в это время Валак, сын Моава, уговорил Валаама проклясть Израиль, потому что моавитяне боялись этого полчища израильтян, которые уже разбили Сигона и Ога и завладели восточной стороной реки Иордан.

В возрасте 120 лет Моисей умер на горе Нево. Сначала Бог показал ему всю землю и все её прекрасные холмы и долины, а затем сказал: “Я дал тебе увидеть её глазами твоими, но в неё ты не войдешь” (Втор. 34:4). Моисей умер и был похоронен, и Иисус Навин был избран его преемником.

Иисус Навин перевёл сынов Израилевых через реку Иордан. Пока священники стояли в водах Иордана, держа ковчег завета, воды расступились, и люди прошли по сухой земле. Первый город, который им предстояло взять, был Иерихон. Сыны Израилевы в течение шести дней обходили его по разу, а на седьмой день обошли семь раз, затрубили в трубы и закричали, и городские стены обрушились. Раав и её семья были спасены за то, что она помогла двум соглядатаям.

Примерно в период с 1400 по 1350 г. до н.э. земля была отнята у хананеев. В это время Израиль расколол землю посередине на две части, от Иерихона на востоке до Гая и Вефиля. Сначала они разгромили южный союз хананеев, а затем их северный союз. В этот день Иисус Навин велел солнцу не опускаться. Бог услышал голос человека, и солнце остановило свой ход.

Вся земля была поделена среди сынов Израилевых. Скинию установили в Силоме, религиозном центре того времени. Левиты обосновались в сорока восьми городах, а для убивших человека были построены города-убежища, где они могли укрыться. Сыны Израилевы служили Богу все дни жизни Иисуса Навина и все дни переживших Иисуса старейшин.

В период с 1350 по 1050 гг. до н.э. мы видим всё время повторяющийся цикл: (1) сыны Израилевы делали злое в глазах Господа; (2) они попадали в руки своих врагов; (3) они молили Господа о помощи; (4) Бог посылал им избавителя, который назывался судьёй. Затем цикл повторялся. Они снова грешили, снова попадали в беду, снова просили о помощи и снова получали избавление.

Это были дни Гофониила, Аода и Самегара. Девора с помощью Варака (и, я бы добавил, Иаиля), нанесла поражение Сисаре и его армии; Гедеон с тремя сотнями воинов разбил мадианитян; Иеффай дал поспешный обет и, не ис-

ключено, принёс свою дочь в жертву; Самсон начал разгром филистимлян. В те дни жила Руфь. Она пришла из Моава и собирала колоски на полях Вооза, а в конце концов стала его женой и прабабкой Давида. Последними судьями был Илий и Самуил. Для сынов Израилевых то были мрачные дни.

Но людям надоело, что ими управляют судьи, и они стали просить: “Поставь нам царя, чтобы он судил нас, как у прочих народов” (1 Цар. 8:5). И Бог сказал Самуилу: “Послушай голоса народа во всём, что они говорят тебе; ибо не тебя они отвергли, но отвергли Меня, чтобы Я не царствовал над ними” (1 Цар. 8:7). Так был помазан на царство над землёй израильской их первый царь, Саул из земли Вениаминовой. Период судей завершился.

Примерно с 1050 по 930 гг. до н.э. наступил период, известный как единое царство. Саул правил сорок лет. Он ослушался Бога, не уничтожив амаликитян, как ему было велено сделать. Самуил сказал ему: “Господь отверг тебя, чтобы ты не был царём над Израилем” (1 Цар. 15:26). Бог избрал Себе нового царя, мужа по сердцу Своему. Самуил был отправлен в Вифлеем, в дом Иессея, где помазал Давида, чтобы тот был следующим царём.

Вначале Давид царствовал в Хевроне, а затем перебрался в Иерусалим. Иерусалим стал столицей после того, как был отнят у иевусеев. Туда перенесли ковчег завета, и Иерусалим стал не только политическим, но и религиозным центром страны. Давид хотел построить Господу храм, но Господь сказал: “Нет. Ты человек, проливший много крови. Тебе этого делать нельзя. Не строй Мне дом. Я построю тебе дом. В один из тех дней, когда ты уже почишь, Я восставлю сына твоего, который построит Мне дом” (см. 2 Цар. 7:8–13). Я уверен, что это было не только пророчество о Соломоне, но и нечто большее. Это было пророчество о том, что через Давида придёт Мессия (см. Евр. 1:5).

Давид не был идеальным. Он совершил страшный грех в истории с Вирсавией, убив Урию и взяв себе его жену, и его семья расплачивалась за его грехи. Нафан передал Давиду Божью весть: “Итак, не отступит меч от дома твоего вовеки за то, что ты пренебрёг Мной...” (2 Цар. 12:10). Случилось так, что его сын Амнон изнасиловал свою собственную сестру. Другой сын, Авессалом, организовал убийство Амнона. Позже Авессалом восстал на своего отца и завладел бы царством и убил бы отца, если бы смог. Но его мятеж был подавлен. На склоне лет Давида Адония решил, что будет ца-

рём, но его мятеж тоже подавили. В конце концов царём был провозглашён Соломон.

Соломон царствовал приблизительно с 970 по 930 г. до н.э. Он был последним из трёх царей (Саул, Давид и Соломон) единого царства. С помощью Хирама, царя Тира в земле финикийской, Соломон построил храм Господу. Это было одно из семи чудес древнего мира. Во сне Бог спросил Соломона, что бы ему хотелось иметь, и из всего на свете он выбрал мудрость. Он стал наимудрейшим человеком, а его притчи и песни стали легендарными.

При жизни Давида и Соломона было написано большинство псалмов и собрано большинство притч. В это же время были написаны Экклезиаст и Песнь песней Соломона и даже, по видимому, Книга Иова, хотя Иов жил, по всей вероятности, ещё до Авраама. Мудрость и поэзия играли в то время очень, очень важную роль.

Соломон совершил великий грех, женившись на женщинах из соседних народов, что Бог запрещал. Почитание богов этих иноземных женщин привело к разделению царства. После смерти Соломона его сына Ровоама попросили облегчить бремя, возложенное на людей его отцом. Соломон в погоне за великолепием и роскошью для себя практически довёл страну до полного обнищания. Но Ровоам последовал совету молодых людей, которые велели ему сказать: “Мой мизинец толще чресл отца моего. Итак, если отец мой обременял вас тяжким игом, то я увеличу иго ваше; отец мой наказывал вас бичами, а я буду наказывать вас скорпионами” (3 Цар. 12:11). И царство раскололось.

Десять племён ушли на север и образовали царство израильское, или Ефремово, как его называли. Позже его стали называть Самарией. Своим царём они поставили Иеровоама. А сын Соломона, Ровоам, остался только с двумя коленами, Иуды и Вениамина. Многие левиты ушли на юг. На севере не было ни одного благочестивого царя. Иеровоам навсегда остался в памяти людей как царь, который ввёл Израиль в грех. Когда он умер, его сын Нават занял престол, и он также был убит. Человек по имени Вааса истребил всю семью Иеровоама. Ваасу сменил его сын Ила. Всю его семью уничтожил Замврий. Он процарствовал всего семь дней и был убит Амврием, который перенёс столицу северного царства в Самарию. Амврий был отцом Ахава, который взял себе в жёны Иезавель.

В эти дни Илия пророчествовал против Ахава, осуждая его за грехи. На горе Кармил

произошло состязание Илии с пророками Ваала, и с неба сошёл огонь, который сжёг жертву Иегове. После Ахава на престоле воссел Охозия, а затем Иорам. Потом пришёл Ииуй и истребил всю династию Ахава. Ииуя сменили Иоас, Иоахаз и Иеровоам II.

В дни Иеровоама II на севере, в земле израильской, появились два великих пророка: Амос, пророк Божьего правосудия, и Осия, пророк Божьей любви. После Иеровоама II наступил период резкого упадка. Убиты Захария и вся семья Ииуя; убит Селлум; Менаим заплатил огромную дань Ассирии, чтобы остаться в живых; убит Факия, а также Осия. В 722 г. до н.э. ассирийцы разрушили северное царство и увели жителей в плен. Северное царство как таковое перестало существовать.

Тем временем на юге правил нечестивый царь Ровоам. Его сменил тоже нечестивый царь Авия, после которого воцарился благочестивый царь Аса, а затем Иосафат, который тоже был благочестивым царём и, как ни странно, другом Ахава. Их дети поженились. Можете себе это представить? На смену ему пришёл Иорам, а потом Охозия, которого тоже убил Ииуй. (Ииуй убил как южного, так и северного царя).

Затем наступил террор. Дочь Иезавели, Гофолия, мать Охозии, узурпировала власть на юге и правила около шести лет. Иоаса возвели на престол, когда он достиг вполне зрелого семилетнего возраста; он был единственным уцелевшим потомком Давида. Затем малолетнего Иоаса сменил Амасия, за которым последовал Азария, известный также как Озия. Это он воскурил фимиам в храме и был поражён проказой. В год смерти Озии Исайе было видение, и он воскликнул: “Вот я, пошли меня” (Ис. 6:8). Озию сменили Иофам, Ахаз и Езекия. В дни этих царей пророчествовал пророк Михей.

В 722 г. ассирийцы уже овладели северным царством. Поэтому в 701 г. до н.э. при Сеннахириме они решили взять южное царство и взяли бы, если бы не вмешательство Бога. Они предложили Езекии сдаться, и Исайя пришёл к нему с Божьей вестью, сказав: “Бог спасёт тебя” (см. Ис. 37:21–35). Езекия принёс в храм письмо с требованием капитуляции и разложил его перед Господом, как бы говоря: “Оно Твоё, Боже. Сам я ничего не могу с этим поделать”. Одной ночью ангел Господень умертвил 185000 ассирийцев, и когда люди встали на утро, повсюду были трупы. Ассирийцы ушли и больше не возвращались и не угрожали южному царству. Езекии было дано пятнадцать дополнительных лет жизни, потому что он попросил

об этом Бога.

После Езекии, одного из лучших царей, пришёл его сын Манассия, один из наихудших. Он царствовал дольше всех и, без сомнения, был самым нечестивым из всех царей юга. Он царствовал пятьдесят шесть лет.

На смену ему пришёл Аммон, а на смену Аммону — Иосия, ещё один благочестивый царь. При нём был заново отстроен храм. В это же время нашли книгу закона. Думается, это было Второзаконие. Примерно в 621 г. Иосия начал великую реформу, получившую название реформы по Второзаконию. В 609 г., во время сражения с египетской армией, он был убит фараоном Нехао. После него престол занимали несколько слабых царей, находившихся, в основном, в вассальной зависимости вначале от Египта, а потом Вавилона: Иоахаз, правивший три месяца, Иоаким, правивший одиннадцать лет, Иехония, продержавшийся всего три месяца, и Седекия, царствовавший одиннадцать лет. В 586 г. до н.э. царству пришёл конец.

В первый раз Навуходоносор пришёл в 606 г.; тогда он увёл в Вавилон Даниила, Седраха, Мисаха, Авденаго и других лучших юношей. В 597 г. он пришёл снова и увёл Иезекииля, Иехонию и многих других именитых людей. В 586 г., после восемнадцатимесячной осады, крепостная стена была разрушена, храм и город сожжены, а народ уведён в плен на семьдесят лет.

Это были дни Софонии, который предсказывал, что день Господень станет днём суда над землёй.

Это были дни Иеремии, который был призван в дни Иосии, в 627 г. до н.э., и проповедовал примерно до 580 г., говоря людям, что сопротивление бесполезно, что Бог назначил царству пасть. Его называли плачущим пророком, и ему было о чём плакать.

Это были дни Иезекииля. В 597 г. его увели в Вавилон, где он проповедовал изгнанникам у реки Ховар. Он говорил им, что Иерусалим будет разрушен, и вместе с тем давал надежду, что однажды Бог благословит их.

Это были дни Аввакума, когда иудеи спрашивали: “Господи, почему Ты позволяешь нечестивым вавилонянам одолевать нас? Мы знаем, что мы плохие, но всё же не такие плохие, как они” (см. Авв. 1:1–4). На это Бог отвечал: “Доверьтесь Мне, и Я позабочусь о мире. А вы позаботьтесь об Аввакуме. Справедливые будут жить, если будут верны Мне” (см. Авв. 1:5—3:19).

Это были дни Наума, который радовался падению Ниневии в 612 г. до н.э. Столица Асси-

рии пала, и вся земля возрадовалась, но не надолго, потому что скоро над ними навис бич Вавилона. Это были дни Вавилонского плена.

Вавилонская империя пала в 539 г. до н.э. Вавилон взял персидский царь Кир. Первое, что он сделал, это велел пленным идти домой. Изгнанные из своих земель могли возвращаться по домам, жить в своих городах и строить свои храмы. Он сказал им: “Молитесь обо мне”. Сыны Израилевы отправились домой примерно в 538–37 г. до н.э.

В 536 г. они во главе с Зоровавелем прибыли в Палестину. За время их отсутствия землёй завладел смешанный, нечистокровный народ. Это были самаряне, которые доставляли иудеям большие неприятности. Но сыны Израилевы заложили фундамент храма. Затем вновь возникло сопротивление, но проповеди Аггея и Захарии воодушевили их не останавливаться и продолжать строительство, что они и сделали. И в 516 г., ровно через семьдесят лет после разрушения, храм был восстановлен.

Вскоре появился Ездра. Во главе группы священников, которых он привёл с собой, он возродил поклонение. В 444 г. вернулся Неемия, возглавивший строительство стен вокруг города.

Незадолго до этого жила Эсфирь. Царь Артаксеркс сверг Астинь с престола, и царицей стала Эсфирь. Это она, благодаря вмешательству Мардохея, спасла свой народ от злодейского плана Амана. Иудеи до сих пор отмечают праздник в честь этого события, праздник Пурим.

Ветхий Завет завершается книгой Малахии. Храм отстроили. Поклонение возродили. Люди вернулись к повседневным делам, и всё становилось обыкновенным. Примерно в 400 г. до н.э. пророк Малахия предупреждал их, что нельзя относиться к Богу легкомысленно. Закончил он свою книгу обещанием: “А для вас, благоговеющие пред именем Моим, взойдёт Солнце правды и исцеление—в лучах Его... Вот, Я пошлю к вам Илию, пророка... И он обратит сердца отцов к детям и сердца детей к отцам их...” (Мал. 4:2–6). На этой ноте и заканчивается Ветхий Завет.

Ветхий Завет—не завершённая книга, потому что книгой Малахии история не заканчивается. Многие пророчества показывали, что грядёт нечто лучшее. И Аврааму, и Исааку, и Иакову было сказано, что их семенем благословятся все народы. Иудину колену было сказано, что скипетр никогда не отойдёт от них. Через них придёт Сын Человеческий, Сын Божий. Давиду было сказано, что Бог устроит ему

великую семью. А великие пророки ещё яснее описывали план Божьего искупления, который однажды осуществится. Но Ветхий Завет заканчивается, а этот “день” ещё не наступил.

Но мы с вами знаем конец этой истории. Мы с вами знаем смысл поклонения и жертв в ветхозаветные дни, так как знаем, что он указывает на жертву Христа. Мы с вами знаем, что предсказанное царство—это Господне царство, Господня церковь. И весть эта исполнена в Иисусе Христе.

Как Ветхий, так и Новый Завет—это повествование о Боге, который действовал, который планировал и который проявлял интерес к жизни мужчин и женщин, вмешивался в их жизнь и в их судьбы, чтобы осуществить среди них Свою волю. Это тот самый Бог, которому мы с вами сегодня служим.

---

## Цитаты

---

### *Великая нужда*

“Главным вопросом в тревожном нравственном и этическом упадке Америки является то, что огромные усилия тратятся на умствен-

ное развитие человека, огромные усилия тратятся на физическое развитие человека, но почти ничего не делается для развития духовной стороны природы человека. В буквальном смысле миллионы молодых людей вырастают, не имея практически никакого понятия о нравственных и этических принципах, практически не зная Божьего слова и практически не имея богодухновенной мотивации стремиться к духовным целям и духовному поведению”.

Батселл Баррет Бакстер,  
*Как сделать Божьи пути нашими путями*

“Что же всё-таки мы подразумеваем под словом «успех»? Успех по чьим стандартам? Библия учит, что Бог—это последний Судья, перед которым все мы однажды предстанем. Вот тогда Бог объявит нас успешными или неуспешными”.

Билл Крайшер,  
*Цель и слава*

Пифагор, греческий философ VI в. до н.э., сказал: “Жизнь—как Олимпийские игры: одни напрягаются, чтобы получить приз; другие приносят безделушки, чтобы продать их толпе и заработать; третьим же ничего не нужно, кроме зрелища”.